



贾翠莲(左一)帮着二儿子张文访做康复训练。



贾翠莲的大儿子张文安(右一)为母亲擦眼泪。



6岁的孙女(左一)是贾翠莲家中的希望。

一家5口人4个是残疾,76岁老妇艰难撑起一个家

家里吃的馒头都靠亲戚接济

文/片 本报记者 刘慧娟 实习生 孙静波



贾翠莲给二儿媳刘红美(右一)梳头。

在肥城市汶阳镇张孝门村有一户人家,大儿子患有严重支气管炎和肺气肿,无劳动能力;二儿子因脑溢血导致半身瘫痪;二儿媳脑瘫无劳动能力,只能借助凳子艰难挪步;6岁半的小孙女身患先天性斜颈。一家五口人中只有老母亲身体正常,于是76岁高龄的老人用瘦弱的身体艰难撑起了这个家。

窘境:

一家5口,仅一人身体正常

5日,记者来到肥城市汶阳镇张孝门村的贾翠莲家,穿过低矮的大门,在一个小小的院落里,只看到两间破旧的泥胚房,用来固定门窗的纱网已经破了好几个洞,只是用胶布简单地一糊。走进屋内,除了一张大床和桌椅之外、一台旧电视机显得格外“气派”,这个仅仅能收到几个频道的电视也是亲戚送的唯一值钱的家用电器。

在屋子的正中间搭建的灶台上,放着一个不锈钢的小盆,白色的面汤水可以照出人影,这家的女主人贾翠莲正忙着刷锅,玉米面糊已经成为这家人餐桌上每顿饭的必备品,因为这是个最节省时间。

“俺大娘哪有时蒸干粮啊,吃的馒头都是亲戚们送来的。”贾翠莲的侄媳妇张莉叹息道,贾翠莲对记者说,她的大儿子张文安患有严重肺气肿和支气管炎,近两年反复发作,就连晚上睡觉都得去看好几次,生怕一口气喘不上来再发生危险,身边离不开人。照顾着大儿子的同时,贾翠莲还要兼顾着二儿子一家,她的二儿子张文访半身不遂,在轮椅上的衣食住行全部由贾翠莲照顾,二儿媳刘红美全身残疾,走路都得借助于板凳。先天斜颈的小孙女才6岁多,上幼儿园也需要专人照顾。

作为这个家中唯一的正常人,76岁的贾翠莲还要抽空照顾着小脚去照顾自家的二亩地,匆匆赶往地头,干一个小时的农活,接着不放心家里儿女的她又匆匆赶回来,洗衣做饭,晒被子,还要抽空帮着儿女做康复训练。

“老太太可不容易了,要是没有她,别的先不论,这一家人早饿死了。”贾翠莲的邻居、张孝门村村民刘爱兰感慨说。

噩耗:

家中唯一经济支柱倒下

在这个不大的院落里,贾翠莲的二儿子张文访正坐在轮椅上晒太阳,这样有助于他恢复。作为这个家唯一的经济支柱,张文访捶着自己的腿,对自己坐上轮椅不能动很是懊恼。

贾翠莲的侄媳妇张莉回忆说,2010年农历腊月二十九那天,外出打工的张文访回家,贾翠莲将看护一家人的任务暂时交给了他,自己去赶集买年货。临近中午,张文安突然气喘吁吁地跑到张莉家,大声说出了事。

快去救命,张莉和丈夫跑到贾翠莲家一看,张文访正躺在床上,脸色煞白,斜着嘴角流口水,任凭怎么叫都不答应。慌了神的张莉赶忙叫来人,帮着一起把张文访送到了肥城市中医院。在医院住了六天之后,生命已经无大碍,但是由于脑溢血引致的半身不遂将张文访困在了轮椅上。同时,1万元的治疗费也使得这个贫困的家庭雪上加霜,无力支付继续治疗的费用,此时家庭的重担全都压在贾翠莲的肩上。

由于家中一贫如洗,加上还要照顾小孙女上幼儿园,贾翠莲一家已经一个月没有炒过菜了,更不要说吃肉。“就是连每天的馒头都是亲家母接济的。”贾翠莲说,她每天早上六点起床,照顾好所有的儿女吃饭,把小孙女送到幼儿园后,帮助二儿子在院子里做康复训练,争取让他赶紧好起来。“现在二哥是家里的唯一支柱,只有有他好起来,才能帮着大娘分担这一家的重担。”贾翠莲的侄媳妇张莉说。

援助:

邻居义务接送孩子

在贾翠莲家中的小院里,最引人注目的就是一个用长石条和两根木棍搭建起来的架子,这是附近几名邻居帮着搭建起来的“康复训练器”,用于张文访扶着慢慢绕圈。泰安市区一名爱心市民张东得知贾翠莲一家的情况后,每周都开车带着张文访去泰安市的医院做复查。目前,原本已经

半身瘫痪的张文访已经可以在别人的搀扶下慢慢站立起来,偶尔可以行走几步了。

在张文访得病之后,得知贾翠莲要照顾一家的残疾人而一刻不得离开,贾翠莲的邻居张玉全主动提出要接送贾翠莲的小孙女张可心上幼儿园,一天来回4趟,风雨无阻,每次上幼儿园前,张玉全都骑着电动车来到贾翠莲家门口,将小可心抱上电动车送到幼儿园,回来遇见贾翠莲或是其家人都要说一声,让他们放心,孩子已经安全送到幼儿园了。

在采访将结束时候,记者遇见张玉全骑着电动车回来,问起此事,张玉全显得有些不好意思,他说,这没有什么值得好说的,街坊邻里谁遇见到这种事都会帮一把,再说他孙子和小可心在一个班里,接送也是顺便的事,“只要保证孩子安全,别给磕着碰着就好。”张玉全说。

坚强:

老母亲从来不在人前流泪

在采访过程中,贾翠莲一家的境遇不仅仅给人的是一种震撼,更能感觉到他们有一种积极向上的精神在全家每个人身上蔓延。

小小的院落里干干净净,贾翠莲的短发梳得整整齐齐,将家中的每个人都收拾得干净利落,张文访在院子里做康复训练的时候,全身瘫痪的妻子刘红美就坐在院墙角的小凳上,歪着头看丈夫艰难地挪步,夫妻俩没有一句话,只有偶尔的手势交流,给对方鼓劲。老母亲贾翠莲从来不在人前流泪,但是说起邻居们的热情帮助,也不禁悄悄背过身去,大儿子张文安咳嗽着拿毛巾为母亲擦眼泪……

“我不能哭,起码不能当着孩子们的面哭。”贾翠莲说,她现在是家中的唯一支柱,孩子们的依靠,她不能表现得脆弱,要给孩子们做个坚强的榜样,虽然当前穷一些,苦一些,但是只要一家人好好地在一起,就什么困难都能克服。